
Mesto otvorilo nové priestory pre seniorov na
Cemjate
Mesto Prešov slávnostne otvorilo komplexne zrekonštruovanú budovu Zariadenia pre seniorov Harmónia na
Cemjate. Okrem zvýšenia komfortu sa zväčšila aj počet ľudí, o ktorých sa môžu v tejto budove postarať. 16-
mesačnú stavbu sa podaril dokončiť skôr a mesto ju financovalo z vlastného rozpočtu s podporu Štátneho
fondu na podporu bývania.Mesto Prešov zlepšuje štandard sociálnej starostlivosti o seniorov. Na Cemjate
slávnostne otvorili v posledný februárový deň novú budovu Zariadenia pre Seniorov Harmónia – Bona Via.
Táto budova nahradila starší existujúci objekt, ktorý už ale nebol svojou dispozíciou vhodný na zariadenie
daného charakteru. Navyše, v pôvodnej budove bolo možné poskytovať starostlivosť iba pre 8 seniorov,
o ktorých sa starali 4 opatrovatelia. Novovybudovaný objekt už ponúka možnosť ubytovania pre 40 klientov
a posúva starostlivosť o seniorov smerom k vyššiemu štandardu. Na otázku redaktorky z médií primátor
mesta Prešov potvrdil, že toto už skutočne možno považovať za zariadenie pre seniorov z 21. storočia.
„Konečne máme v prevádzke nové zariadenie a verím, že v priebehu najbližších dvoch rokov budú pribúdať
aj ďalšie, ktoré spĺňajú najprísnejšie štandardy a kvalitou vyjadrujú našu snahu starať sa o seniorov tak, ako
sa na dnešnú dobu patrí,“ povedal primátor mesta Prešov František Oľha. Na otázku kde by mohli pribudnúť
ďalšie spomínané zariadenia sociálnych služieb primátor dodal, „aktuálne pripravujeme rekonštrukcie aj
ďalších budov na Cemjate, odkiaľ sme už aj presunuli časť klientov sem do týchto novootvorených
priestorov. Pôjde o eurofondové projekty cez takzvaný UMR (územia udržateľného mestského rozvoja), teda
naše lokálne eurofondy. Za cieľ máme ale vybudovať aj úplne nový domov sociálnych služieb v lokalite pri
poliklinike Sekčov. Tam máme v rámci Plánu obnovy podanú žiadosť, uvidíme, či tu bude navýšená alokácia.
Trochu nás mrzí, že mesto Prešov je vždy projektovo dobre pripravené, ale cez tieto konkurenčné projektové
výzvy napriek tomu nemusíme uspieť,“ zakončil primátor OľhaCelý proces výstavby novej budovy na
Cemjate sa naštartoval rozhodnutím prešovského mestského zastupiteľstva už v roku 2020. V roku 2022 však
nastali komplikácie so zhotoviteľom diela, ktorý si neplnil svoje povinnosti a od zmluvy nakoniec odstúpil.
Mesto muselo formou verejnej súťaže nájsť nového zhotoviteľa diela, ktorý už dokonca stavbu dodal
v približne dvojmesačnom predstihu oproti zmluvnému záväzku.Nová budova má okrem ubytovacích buniek
aj spoločenskú miestnosť, priestor pre personál, recepciu, jedáleň, priestor na prípravu studenej kuchyne a
výdaj teplej stravy. Zo spoločenskej sály je prístup do exteriéru, na terasu. V severnej časti objektu sú
situované priestory izolačky, šatní a hygieny pre personál, skladov prádla, dekontaminácie spolu s priestorom
pre upratovacie pomôcky a miestnosť pre zosnulého. Budova je zateplená a napojená na centrálne
vykurovanie a k dispozícii je aj podlahové kúrenie. Práce zhotoviteľ ukončil ešte v decembri 2024 pred
zmluvným termínom dokončenia stavby. Cena projektu komplexnej rekonštrukcie bola vo výške 1 639
724,27 €, pričom financovaný bol z rozpočtu mesta Prešov s finančnou pomocou Štátneho fondu na podporu
bývania.História Bona ViaNa mieste novej budovy stál pôvodne objekt, ktorý bol v polovici 19. storočia
využívaný ako budova pre kúpeľných hostí. V budove boli umiestnené „kúpeľné kade“, do ktorých sa
vkladalo ihličie s konármi a dolievala sa ohriata minerálna voda z cemjatského prírodného prameňa.
Pravdepodobne v nej bolo 10 kúpeľných kadí, ktoré neskôr vystriedali klasické vane.Dňa 26.07.1955 štát
rozhodol, že z bývalých kúpeľov bude domov dôchodcov. Budova prešla menšou rekonštrukciou a vytvorili
sa izby pre seniorov. Pôvodná budova mala rozmery 20 m x 6 m, pričom neskôr boli po oboch stranách
budovy pristavené krídla pre sprchy a sociálne zariadenia. V budove sa poskytovali sociálne služby pre 7
prijímateľov SS. Malé rozmery izieb, veľké chodby, stropy a podlahy bez izolácie, vysoká vlhkosť a  vysoké
náklady na prevádzku túto budovu predurčili na jej kompletnú rekonštrukciu.Zariadenie pre seniorov
HarmóniaZariadenie pre seniorov Harmónia, Prešov-Cemjata v súčasnej dobe poskytuje sociálne služby pre
122 prijímateľov sociálnych služieb v 6-tich rôznych budovách. Priemerný vek týchto prijímateľov sociálnej
služby je 78,6 rokov. Z celkového počtu prijímateľov je iba 27 úplne mobilných. Títo prijímatelia si vyžadujú
iba minimálnu ošetrovateľsko-opatrovateľskú starostlivosť, skôr dohľad a podporu, čo zodpovedá IV. stupňu
odkázanosti. 20 prijímateľov sociálnej služby má priznaný V. stupeň odkázanosti a zvyšných 75 prijímateľov
ma určený najťažší VI. stupeň odkázanosti.


